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"Маўклівая рэвалюцыя"
крочыць па Беларусі... 
Да ідэі маўклівага пратэсту супраць рэжыму Лукашэнкі, які давёў 

краіну да эканамічнага краху, з кожным разам далучаецца ўсё больш і 
 больш грамадзянаў Беларусі. Да прыкладу, у Магілёве на першую акцыю 
прыйшло 200 чалавек, на другую – 300, а на трэцюю – больш за 500. Тое 
ж адбываецца і ў іншых гарадах, нягледзячы на надзвычайную жорст
касьць міліцыянтаў і амапаўцаў да ўдзельнікаў маўклівага пратэсту. Што
раз павялічваецца колькасьць затрыманых, зьбітых і асуджаных. Улады 
пачалі прымяняць і "новую" тактыку: людзей на вуліцах арыштоўваю
ць міліцыянты, апранутыя ў цывільнае, і закідваюць затрыманых у ма
шыны без нумароў.

Абышоў увесь сьвет фотаздымак, зроблены ў момант спробы затры
маньня другога сакратара пасольства Швецыі Дэвіда Эмтэстама. Яго ад
пусьцілі пасьля таго, як ён прад’явіў свае дакументы.

Адметнасьцю акцыі маўклівага пратэсту сталіся грубыя дзеяньні сіла
вых структураў супраць журналістаў, якія асьвятлялі гэтую падзею. Уве
чары 29 чэрвеня ў Менску і Берасьці было затрымана 13 журналістаў, у 
тым ліку з Латвіі, Балгарыі, Літвы і Расіі...

Менск, 29 чэрвеня 2011 году.
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29 ліпеня ў Галерэі "Ў" ад
былася  прэзентацыя дакумен
тальнага  фільму  "Прычына 
сьмерці ––––––",  створанага ў 
межах кампаніі "Праваабаронцы 
супраць сьмяротнага пакарань
ня". Прэзентацыю вёў каардына
тар кампаніі Андрэй Палуда, які 
здымаўся ў фільме.

Рэжысёр фільму Віктар Тра
цякоў сфакусаваў асноўную ўва
гу на пакутах родных і блізкіх 
асобаў, асуджаных на сьмярот
нае пакараньне. Праваабаронца 
Валянцін Стэфановіч адзначыў, 
што беларускае заканадаўства не 
праду гледжвае выдачу цела і аса
бістых рэчаў асуджанага ягонай 
сям’і. Не паведамляецца і месца 
пахаваньня. А ў пасьведчаньні 
аб сьмерці, якое выдаецца род
ным, у графе "Прычына сьмерці" 
ставіцца прочырк. Адсюль і такая 
назва фільму.

Гераіняй фільму стала маці 
Андрэя Жука, асуджанага на 
сьмя ротнае пакараньне і расстра
лянага ў сакавіку 2010 году. Як 
адзначыла аўтар сцэнару філь  му, 
пісьменьніца і праваабаронца Па

30 чэрвеня на прэсканферэн
цыі ў Менску Міжнародная Фе
дэрацыя за правы чалавека (FIDH) 
прадставіла справаздачу аб абме
жаваньні палітычных і грамадзян
скіх правоў грамадзянаў пасьля 
прэзідэнцкіх выбараў 2010 г. 

Прадстаўнікі FIDH Артак Кіра
касян і Кірыл Карацееў прэзен
тавалі справаздачу аб сітуацыі 
ў Беларусі. Удзельнікі місіі FIDH 
сабралі дзясяткі сьведчаньняў. 
Інфармацыю зьбіралі у вызва
леных кандыдатаў у прэзідэн
ты Рэспублікі Беларусь і прад
стаўнікоў выбарчых штабоў кан
дыдатаў у прэзідэнты, сваякоў 
арыштаваных, адвакатаў, су
працоўнікаў праваабарончых ар
ганізацыяў, журналістаў, а такса
ма прадстаўнікоў еўрапейскіх 
дыпламатычных місіяў.

Хваля рэпрэсіяў, якія пача
ліся прэзідэнцкіх выбараў 19 
сьнеж ня 2010 году, прывяла да 
пагаршэнь ня сітуацыі з правамі 
чалавека, грамадзянскімі і па
літычнымі свабодамі ў Беларусі. 
Прычым маштаб, працягласьць і 
аб'ём рэпрэсіяў выклікаюць аса
блівую занепакоенасьць.

ліна Сьцепаненка, у большасьці 
выпадкаў родныя асуджаных не 
гатовыя кантактаваць з грамадз
кімі арганізацыямі ды ініцыятыва
мі, якія працуюць па праблема
тыцы сьмяротнага пакараньня. У 
гэтым сэнсе спадарыня Сьвятла
на – унікальная асоба.

На прэзентацыі прысутнічаў 
таксама былы старшыня Вярхоў
нага Савету Мечыслаў Грыб, які 
быў адным з герояў фільму. Спа
дар Грыб зьвярнуў увагу на тое, 
што намаганьні праваабаронцаў, 
якія змагаюцца супраць сьмярот
нага пакараньня ў Беларусі, не 

прайшлі марна. Калі ў першыя 
гады незалежнасьці Беларусі 
штогод у выкананьне прыводзі
лася каля 30 сьмяротных пры
судаў, то апошнім часам коль
касьць іх зьнізілася да 2–3 на год.

Рэжысёр Віктар Трацякоў так 
пракаментаваў сваё бачань не 
праблемы сьмяротнага пакарань
ня: "Кожны з нас нясе адказ
насьць за тое, што адбываец
ца ў нашай краіне. І сьмяротныя 
пакараньні выконваюцца ад імя 
кожнага з нас. Таму, каб зьмяніць 
сітуацыю, кожны мусіць нешта 
зрабіць".

"Прычына сьмерці                  "
Прэзентацыя дакументальнага фільму па праблеме сьмяротнага пакараньня

Масавыя адміністрацыйныя 
арышты і затрыманьні 19–20 
сьнеж ня характарызаваліся за
лішнім ужываньнем грубай сілы, 
допытамі і судамі, якiя прахо дзiлi 
з найгрубейшымі парушэньнямі 
працэдураў, заканадаўства і між
народных нормаў.

Сфабрыкаваныя крыміналь
ныя справы ва ўмовах поўнага 
кантролю судовай сістэмы су
праваджаліся ператрусамі, до
пытамі, паклёпніцкімі кампанія
мі і запалохваньнем шырокага 
кола грамадзянскіх і палітычных 
актывістаў. Шточас паступае ін
фармацыя пра жорсткае, зьня
важлівае ў адносінах да чала
вечай годнасьці абыходжаньне і 
катаваньнях, а грамадзянскі кан
троль над месцамі зьняволеньня 
ў Беларусі практычна адсутнічае.

Ціску і рэпрэсіям падвергнулі
ся таксама і незалежныя адва
каты, а дзясяткі студэнтаў і слу
жачых – выключэньням з месцаў 
працы або вучобы ў сувязі з іх 
грамадзянскай або палітычнай 
актыўнасьцю.

Кіраўнік праваабарончага 
цэнтру "Вясна" Алесь Бяляц кі 

адзначыў: "Сёньня Літва стар
шынюе ў АБСЕ, Польшча – у 
Еўразьвязе, а Украіна – у Ра дзе 
Еўропы, і дзякуй Богу. Бо нашыя 
суседзі лепш за іншых разуме
юць усю складанасьць і драма
тызм нашай сітуацыі. Думаю, 
што праз гэтыя структуры будзе 
працягвацца дастаткова зразу
мелы палітычны націск у бок ула
даў Беларусі, што так не павін
на быць".

"Драматычная сітуацыя ў Бе
ларусі патрабуе цьвёрдага рэа
гаваньня з боку міжнароднай су
польнасьці", – заявіла спадары
ня Суэр Белхасен, Прэзідэнт 
FIDH. "Новая стратэгія бела
рускага кіраўніцтва – не пус
каць міжнародныя арганізацыі 
ў краіну, каб перашкодзіць ім 
праводзіць іх легітымную і не
абходную працу па маніторын
гу парушэньняў правоў чалаве
ка. Але ізаляцыя краіны, якая 
знаходзіцца ў цэнтры Еўропы, 
не прымусіць замаўчаць галасы 
нязгодных. І беларускія права
абаронцы не застануцца адны. 
Каб заявіць гэта, мы і прыехалі 
сёньня ў Менск".

"Грамадзяне Беларусі – ахвяры ўладаў"
FIDH прадставіла справаздачу па Беларусі пасьля прэзідэнцкіх выбараў
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Павел Сапелка накіраваў у 
Канстытуцыйны Суд Рэспублікі 
Беларусь зварот з нагоды Загаду 
Міністэрства юстыцыі пра паза
чарговую атэстацыю адвакатаў. 
Ён указвае, што гэты дакумент 
парушае і міжнародныя права
выя нормы, і палажэньні нацыя
нальнага заканадаўства. Былы 
адвакат лічыць гэты крок Міню
ста чарговай спробай умяшань
ня ў дзейнасьць незалежнага ін
стытуту адвакатуры і расправы 
з адвакатамі, якія прыйшліся не 
даспадобы.

У адпаведнасьці з Загадам 
Міністэрства юстыцыі Рэспублікі 
Беларусь ад 30 траўня 2011 году 
№ 135, да 5 чэрвеня павінны 
быць утвораныя тэрытарыяль
ныя атэстацыйныя камісіі з прад
стаўнікоў галоўных упраўлень
няў юстыцыі, органаў адвакац
кага самакіраваньня, дэпутатаў 
мясцовых Саветаў дэпутатаў, 
судоў і прадстаўнікоў юрыдыч
най навукі.  

У сувязі з гэтым у сваім зваро
це Павел Сапелка адзначае, што 
паводле дзеючых нормаў закана
даўства "атэстацыю адвакатаў 
праводзіць атэстацыйная камісія 
калегіі адвакатаў, якая прызнача
ецца прызідыумам адпаведнай 
калегіі адвакатаў. Склад атэста
цыйнай камісіі фармуецца з ня 
менш за пяцёх кваліфікаваных 
адвакатаў, якія маюць стаж пра
цы ў адвакатуры ня менш за пяць 
гадоў і не падлягаюць атэстацыі 
на дадзены момант". На гэтым 
фоне склад атэстацыйных ка
місіяў, прапісаны ў Загадзе Мі
нюста, не вытрымлівае крытыкі.  

"Папершае, усе сябры гэтых 
камісіяў за выключэньнем адва
катаў наўрад ці ў поўнай меры 
ўяўляюць усю спецыфіку пра
цы адваката. І я сумняюся, што 
дзесь ці, акрамя Беларусі, ёсьць 
такая форма праверкі адпавед
насьці адваката кваліфікацыйным 
патрабаваньням – менавіта сіла
мі дэпутатаў, суддзяў, работнікаў 
органа ўпраўленьня Міністэрства 
юстыцыі. Хіба што такое магчы
ма яшчэ дзесь ці ў сярэднеазіяц
кіх рэспубліках былога СССР, – 
адзначае П. Сапелка. – Падру
гое, усе яны так ці інакш зьвя

Пачалася пазачарговая атэстацыя адвакатаў
Як паведамляе сайт Міністэрства юстыцыі, галоўнымі ўпраўлень

нямі юстыцыі зацьверджаныя склады атэстацыйных камісіяў. У іх 
 уключаныя кіраўнікі ўпраўленьняў юстыцыі, калегіяў адвакатаў, суд
дзі, дэпутаты, прадстаўнікі юрыдычнай навукі.

Атэстацыйныя камісіі, якія ўзначальваюць начальнікі адпаведных 
галоўных упраўленьняў юстыцыі, разгледзяць працу адвакатаў зы
ходзячы з якасных і колькасных паказчыкаў іх дзейнасьці па абаро
не па крымінальных справах, прадстаўніцтве па грамадзянскіх спра
вах, справах, што ўзьнікаюць з гаспадарчых (эканамічных) спрэчак, 
і справах аб адміністрацыйных правапарушэньнях. 

Пры ацэнцы дзейнасьці будуць улічвацца праца па прававой 
 асьвеце насельніцтва і ўдзел у аказаньні юрыдычнай дапамогі жыхарам 
сельскай мясцовасьці і аграгарадкоў. Пры атэстацыі будуць улічвац
ца заахвочваньні адвакатаў, а таксама дысцыплінарныя спагнаньні, 
факты парушэньня дзейнага заканадаўства, паведамляе сайт Мінюсту. 

"Вынікі атэстацыі дазволяць даць рэальную ацэнку якасьці і эфек
тыўнасьці дзейнасьці як кожнага адваката, так і адпаведнай раённай 
юрыдычнай кансультацыі і абласной (Менскай гарадзкой) калегіі ад
вакатаў у цэлым", – адзначаецца ў паведамленьні.

заныя з органамі ўлады і кіравань
ня, і гэта, па сутнась ці, форма ціс
ку на адвакатуру". 

Юрыст падкрэсьлівае, што ў 
прынцыпе зьяўленьне гэтага За
гаду нельга разглядаць інакш як 
форму ціску на адвакатуру. Гэты 
інстытут зьяўляецца незалеж
ным паводле азначэньня, што вы
ключае ўсялякае ўмяшаль ніцтва 
ў яго дзейнасьць. Акрамя таго, 
гэты Загад супярэчыць розным 
нарматыўным актам, што рэгулю
юць адвакацкую дзейнасьць, у 
тым ліку палажэньням Закону 
"Аб адвакатуры" і Пастанове са
мога ж Міністэрства юстыцыі "Аб 
зацьвяр джэньні Інструкцыі аб па
радку правядзеньня атэстацыі ад
вакатаў". І пра пазачарговую атэ
стацыю адвакатаў напрамую ні
дзе не гаворыцца.

"Ужо сам факт узьнікненьня 
гэтай ідэі сьведчыць пра тое, што, 
відавочна, Міністэрства юстыцыі 
хоча нейкім чынам правесь ці лёгкі 
перагляд сябраў калегіяў і, на
пэўна, адсеяць тых, хто з нейкіх 
прычынаў прыйшоўся не даспа
добы органам улады і кіравань
ня, а магчыма, і судам", – мяркуе 
П. Сапелка.

Аднак тут трэба адзначыць, 
што Указ Прэзідэнта "Аб ліцэнза
ваньні асобных відаў дзей насьці" 
напрамую не прадугледжвае ў 
якасьці падставы для пазбаў
леньня ліцэнзіі непраходжаньне 
атэстацыі.

"Але ўзьнікае падазрэньне, 
што Мінюст будзе шырока тракта
ваць гэты Указ і нейкім чынам змо
жа абгрунтаваць адлічэнь не тых 
ці іншых адвакатаў з калегіі аль
бо пастаноўку пытаньня пра па
збаўленьне іх ліцэнзіі, – пера сь це 
рагае П. Сапелка. – А судовая  
перспектыва абскарджаньня 
ўжо  зараз зразумелая. Мы мелі 
маг чымасьць назіраць гэта на 
пры кладзе тых адвакатаў, якія 
ўжо абскарджвалі пазбаўленьне 
ліцэнзіі – безвынікова".

Мінюст тлумачыць неабход
насьць пазачарговай атэста
цыі ўсіх адвакатаў Беларусі – з 
абласных і Менскай гарадзкой 
калегіяў – мэтамі павышэньня 
адказнасьці і якасьці выкананьня 
імі прафесійных абавязкаў. Але, 
напрыклад, для былога адваката 
відавочныя іншыя мэты:

"Я мяркую, што зараз – пась
ля таго, як адбыліся вядомыя пра
цэсы па справе 19 сьнежня, пась
ля праверак, якія праводзіліся ў 
калегіях адвакатаў – Міністэрства 
юстыцыі, напэўна, хоча, як кажуць,  
даць адвакатам "па заслугах". 

Павел Сапелка ня бачыць 
праблемаў у тым, каб яго зва
рот быў разгледжаны ў дастат
кова кароткія тэрміны. Аднак у 
любым выпадку юрыст лічыць, 
што Канстытуцыйны Суд паві
нен даць ацэнку дадзенаму Зага
ду Мінюста, інакш ён можа быць 
не апошнім.

Павел Сапелка:

Пасьля працэсаў па справе 
19 сьнежня Мінюст, напэўна, хоча 
даць адвакатам "па заслугах" 
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МЕНСК. Задоўга да 6 гадзінаў 
вечара сьпецназ пачаў агародж
ваць турнікетамі Кастрычніцкую 
плошчу. Турнікеты таксама выста
вілі ўздоўж вуліцы Леніна аж да 
Нямігі. У дварах за Кастрычніц
кай плошчай стаяць аўтобусы з 
супрацоўнікамі міліцыі ў форме.

17:33. Людзі, якіх сьпецна
заўцы зганялі з Плошчы, паселі на 
прась пекце ўздоўж вуліцы Энгель
са (ля ўніверсаму "Цэнтральны"). 
Сьпецназаўцы пачалі зганяць іх 
і адтуль у бок пераходу да "Цэн
тральнага". На пытаньне, чаму 
гэта яны так робяць, адказваюць, 
што на Кастрычніцкай будзе пра
водзіцца мерапрыемства, і таму 
знахо дзіцца там, ці сядзець на па
рапеце – нельга.

18:25. Міліцыянты спрабавалі 
затрымаць Юрыя Халезіна, бра
та кіраўніка "Свабоднага тэатру" 
Мікалая Халезіна. Юры Халезін 
крычаў міліцыянтам "Брава!" і 
пляскаў у далоні. Але журналісты 
пачалі здымаць інцыдэнт і фак
тычна ўратавалі спадара Халезі
на ад затрыманьня. 

18:33. На плошчы затрымалі 
журналіста радыё "Свабода" Але
га Грузьдзіловіча. Журналіст спра
баваў вырывацца, стаў на калені. 
Яму выкруцілі рукі за сьпіну. Пад
беглі яшчэ два сьпецназаўцы і за
цягнулі Грузьдзіловіча ў аўтобус. 

18:40. Цягнікі метро мінаюць 
станцыю "Кастрычніцкая" не спы
няючыся. Перакрытая і станцыя 
"Купалаўская". Затрымалі журна
ліста "Інтэрфаксу" Руслана Рын
дзевіча. 

19:20. У цэнтры Менску каля 
Кастрычніцкай плошчы затрыма
на некалькі дзясяткаў чалавек. 

19:30. На Кастрычніцкай пло ш
чы затрыманы відэааператар ін
фармацыйнай кампаніі БелаПАН 
Павел Падабед.

19:45. Сьпецназ выціскае лю
дзей у бок Нямігі. На скрыжаваньні 
прасьпекту Пераможцаў і Інтэр
нацыянальнай, ля гатэлю "Еўро
па", стаіць каля паўтары тысячы 
чалавек. Пры іх – некалькі соцень 
міліцыянтаў і сьпецназаўцаў.

19:50. На плошчы Свабоды ля 
французкай амбасады ў аўтазакі 
запіхваюць людзей. Два аўтазакі 
– поўныя. Міліцыянты па рацыі 
перамаўляюцца, што затрымалі 
150 чалавек.  На прасьпекце Не
залежнасьці насупраць рэстарану 
"Гудвін" затрымалі карэспандэн
та "НН" Алеся Пілецкага, які фа
таграфаваў сьпецназаўцаў. У аў

Пратэст набывае моц
Хроніка маўклівай рэвалюцыі: 22 чэрвеня

тазаку апроч яго 37 затрыманых. 
Сярод іх журналіст "Салідарнась
ці" Сяргей Балай, былы палітвязе
нь Аляксандр Баразенка. 

19:55. Каля гастраному "Руб
лёўскі" на Нямізе міліцыя напака
вала поўны аўтобус мінакоў, пры
кладана 15 чалавек. Затрыманы 
Антон Жылко, Юрый Куўшынаў. 
У Менску зьбіты да крыві і затры
маны назіральнік БХК Ільля Пе
травец.

20:00. Быў дастаўлены ў Ле
нінскі РАУС Міхаіл Субач.

20:05. Масавыя затрыманьні 
пачаліся на прасьпекце Перамож
цаў, каля Палацу Спорту. 

20:45. Міліцыя праводзіць апе
рацыю па затрыманьні людзей 
на вуліцы Няміга ў Менску ў раё
не гандлёвага дому "На Нямізе". 
Там знаходзіцца некалькі міліцэй
скіх аўтобусаў, у тым ліку для пе
равозкі міліцэйскага сьпецна
зу. Шмат сьпецназу на галерэі 
ўнівер мага. Затрыманыя Вера 
Паклонская, Іван Каліта, Аляксан
др Івановіч, Павел Грышын, Аляк
сей Конаш і інш.

Паводле папярэдніх зьвес
так праваабаронцаў, на 20:50 у 
Цэнтраль ным РАУС Менску зна
ходзіцца каля 80 чалавек, пры
кладна столькі ж адвезьлі ў Са
вецкі РАУС. У Фрунзенскім РАУС 
– 26  чалавек. 

21:05 Сярод затрыманых – 
Дзьмітрый Буянаў, сын журналісткі 
Любові Лунёвай. Яго і іншых затры
маных паставілі на расьцяжку ў 
Цэнтральным РАУС. На затры
маных складаюць пратаколы. 

21:30. Стала вядома, што ў 
Ленінскім РАУС – 58 чалавек. Ся
род іх Антон Жылко, Яўген Кор
сан, Павел Сасноўскі, Станіслаў 
Арсоба.

22:00. Стала вядома, што ў 
Цэнтральным РАУСе знаходзяц
ца: грамадзянін Украіны Сяргей 
Ашмарын, Ксенія Лугавая, Сла
вінская, Антон Шчукін, Яўген Кор
сак, Салаўёў, Яфімаў, Вашкевіч, 
Гаўрыленка, Гірыс, Кільман, Ша
ляпін, Кабас, Сёмухін, Гушча, Пя
троў, Тукай, Балей, Анікееў, Ба
ханько, Шэмелёў, Бяспалы, Са
махвал, Хайкер, Тымлякоў, Шу
галей, Карповіч, Белік, Кургано
віч, Багушэвіч, Межык, Красулін, 
Рашчынскі, Жукаў, Аляксей і Ан
дрэй Барэцкія, Шпілеўскі, Тагуноў.  

22:05. У Фрунзенскім РАУС 
– 26 чалавек. Сярод іх Зьміцер 
Самцановіч і Ісачэнка Сяргей. 
Яны паведамляюць, што сярод 
іх ёсьць моцна зьбітыя.  

22:08. У Ленінскім РАУС – Сяр
гей Вашкевіч, Даніл Цеплякоў
Шугалёў, Алесь Кашчэеў, Аляк
сей Дварэцкі, Андрэй Дварэц
кі, Антон Шчукін, Зьміцер Са
лаўёўЕфімаў, Корсак Яуген, Ігар 
Хільман, Дзяніс Пятроў, Алег 
Коба, Алесь Сімухін, Сяргей Бя
спалы, Раман Мяжоў, Канстан
цін Сушчык, Алесь  Тукай, Хай
кін Філіп, Сасноўскі Павел, Ксе
нія Лугавая, Алег Белік, Сяргей 
Шылягін, Ільля Янкоўскі, Арцём 
Рашчынскі, Яўген Скрыдлеўскі, 
Міхаіл Нарушэвіч. Іх адпусьцілі 
без складаньня пратаколаў. Сяр
гею Вашкевічу выклікалі хуткую.

Менск, 22 чэрвеня 2011 году.
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№8 (293)22:15. З Цэнтральнага РАУС 
вызвалілі назіральніка БХК Ільлю 
Петраўца, у якога зламаны нос, і 
Дзьмітрыя Буянава.

Падчас маўклівай акцыі пра
тэсту супрацоўнікі праваахоўных 
органаў спрабавалі затрымаць 
прадстаўніка пасольства Швецыі 
Дэвіда Эмтэстама. Пасьля таго, 
як ён паказаў свае дакументы, ін
цыдэнт быў вычарпаны.

500 удзельнікаў акцыі накіроўва
юцца ў бок ЦУМу. Прэвентыў
на каля ЦУМу былі затрыманыя 
Зьміцер Шурхай і Ігар Мішкоў. 7 
чалавек затрымалі каля плошчы 
Леніна. Сярод іх – Сяргей Ваку
ленка і Міхаіл Ільін. Усяго затры
малі больш за 40 чалавек. 

ГАРОДНЯ. Больш за тысячу 
чалавек сабраліся ў Гародні. Былі 
затрыманыя Ігар Банцар, Андрэй 

рыс Бухель паведаміў: "У мінулую 
сераду на пляцоўцы насупраць 
плошчы Леніна сабраліся 200 ча
лавек, а сёньня – 300. Удзельнікаў 
акцыі міліцыянты не чапалі, нікога 
не затрымлівалі".

СЬВЕТЛАГОРСК. Акцыя пра
йшла без затрыманьняў.

ГОМЕЛЬ. Паміж 18:00 і 19:00 
гадзінамі плошча Леніна была цал
кам перагароджана, у ачаплень
не былі выстаўленыя супрацоўнікі 
міліцыі. Па розных ацэнках, у 
скверыку і ля фантану каля Бел
тэлекаму сабралася ад 700 да ты
сячы чалавек. Затрыманая журна
лістка Ларыса Шчыракова.

КОБРЫН. У Кобрыне на ак
цыю маўклівага пратэсту выйшла 
каля 100 чалавек. За акцыяй на
зіралі супрацоўнікі праваахоўных 
органаў у цывільным. Яны зды
малі людзей, якія гуляюць па 
вуліцах, на відэа і спрабавалі 
ўпэўніць іх у тым, што трэба тэр
мінова разысціся. Калі прысутныя 
адмовіліся, міліцыянты пачалі 
правяраць у іх дакументы.

СМАЛЯВІЧЫ. У Смалявічах 
больш за 10 затрыманых, ёсьць 
і непаўнагадовыя. Сярод затры
маных Яўген Саблеў і Ягор Драгун.

БАБРУЙСК. У Бабруйску на 
"маўклівай акцыі" прысутнічала 
500600 чалавек. Ніхто не затры
маны.

БАРЫСАЎ. Затрымана  48 ча
лавек. Былі і затрыманыя з ма
лалетнімі дзецьмі. Сярод затры
маных праваабаронца Алег Мац
кевіч. 

БЯРОЗА. На Плошчы Леніна 
сабралася больш за 30 чалавек. 
Акцыя прайшла без затрымань
няў. Было вельмі шмат міліцыі і 
супрацоўнікаў КДБ у цывільным. 
Міліцыянты здымалі прысутных 
на відэакамеру.

ПІНСК. На плошчы сабралася 
каля 150 чалавек. Міліцыя правя
рала пашпарты. Трох непаўналет
ніх затрымалі.

ЖЛОБІН. Тут сабралася каля 
70 чалавек. Прэвентыўна затры
маны 1 удзельнік акцыі.

ЛІДА. У Лідзе міліцыянты разь
білі галаву Сяргею Карпенку – 
журналісту, які супрацоўнічае з 
"Белсатам". На плошчы ў гора
дзе сабраліся некалькі дзясяткаў 
чалавек, Сяргей быў з жонкай, ні
чога не здымаў, але яго схапілі 
міліцыянты, закінулі ў аўтобус. 

БАРАНАВІЧЫ. "Маўклівая ак
цыя" сабрала ў Баранавічах каля 
200 чалавек. Па заканчэньні акцыі 
міліцыянты затрымалі толькі адна
го моладзевага актывіста – Алеся 
Краўчэню. У яго перапісалі паш
партныя зьвесткі ды запатрабава
лі сьцерці фотаздымкі міліцыянтаў 
і ўдзельнікаў акцыі. Адпусьцілі без 
складаньня пратаколу.

МАЛАДЭЧНА. Міліцыя за
трым лівала і зьмяшчала ў аўта
закі амаль усіх, хто спрабаваў 
прайсь ці на Плошчу. Затрыманы 
Ула дзімір Шульжыцкі з сябрамі, 
а таксама журналіст Яўген Суха
верхі. Усяго каля 40 чалавек.

ВЯЛЕЙКА. Сярод затрыманых 
удзельнікаў маўклівай акцыі – 
Уладзімір Малярчук, Алесь Нар
кевіч, Міхась Кулеш, Аляксей Ча
рапан. Усяго – 14 чалавек.

ВІЦЕБСК. Затрымана нека
лькі чалавек яшчэ да 19:00. Іх 
пагрузілі ў міліцэйскі аўтобус. Па 
розных ацэнках відавочцаў, на 
плошчы Перамогі сабралася ад 
100 да 200 чалавек. 

ЖОДЗІНА. На дзьве гарадзкія 
плошчы агулам выйшла 70 чала
век. Машына для паліву вуліцаў 
некалькі разоў аб’ехала плошчу 
па коле, так і не змусіўшы людзей 
разысьціся. Каля ДК БелАЗ ад
быліся затрыманьні. Усяго затры
мана 18 чалавек. Сярод іх мясцо
вы журналіст Сяржук Салавей. 

СЛУЦК. Прыкладна 25 затры
маных чалавек.  

БЕРАСЬЦЕ. Плошчу Леніна 
агарадзілі турнікетамі. Там пра
ходзіла спартовае мерапрыем
ства – абласныя спаборніцтвы, 
прысьвечаныя 70годдзю пачат
ку абароны Брэсцкай крэпасьці і 
Міжнароднаму алімпійскаму дню. 

Фралоў, журналіста Аляксандра 
Саенка, Барыс Чарняўскі, Агнеш
ка Ліхтаровіч і фотакарэспандэнт 
Яўген Бузук. Усяго затрымана 15 
чалавек. 

МАЗЫР. На плошчы Лені
на  сабралася 50 чалавек. "Хвілі
наў праз 10 пад’ехаў аўтазак і 
3 міліцэйскія "Жыгулі". Усяго ў 
Мазыры затрымана 22 чалавекі. 
Сярод іх – Аляксандр Кавальчук.

БЯРОЗАЎКА. Удзельнікаў ак
цыі затрымалі. Сярод іх актывіст 
Сяргей Трафімчык, журналіст Ан
дрэй Панямонаў.  Усяго затрыма
лі 19 чалавек.

ВАЎКАВЫСК. Людзі сабраліся 
а 18:45 у скверы ля вечнага агню, 
усклалі кветкі. А 18:55, рушылі 
да плошчы Леніна. Пад’ехалі мі
ліцыянты і затрымалі 43 чалавекі. 
Затрыманых завезьлі ў мясцовы 
РУУС, дзе пасьля праверкі даку
ментаў адпусьцілі без складань
ня пратаколу.

САЛІГОРСК. Сярод затры
маных грамадзкія актывісты 
Сьвят лана і Уладзімір Шылы, Па
вел Батуеў, маладафронтавец 
Андрусь Тычына, Ларыса Наса
новіч, а таксама праваабаронца 
Леанід Мархотка. Агулам было 
затрымана 15 чалавек. 

КАЛІНКАВІЧЫ. Затрыманы 
адзін з удзельнікаў акцыі. 

МАГІЛЁЎ. Праваабаронца Ба

Затрыманьне шведзкага дыпламата.
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МЕНСК. 18:50. Кастрычніц
кая плошча ў Менску агароджа
ная турнікетамі. Праходзіць на 
плошчу могуць толькі супра
цоўнікі міліцыі. За Палацам рэс
публікі па вуліцы Інтэрнацыяна
льнай і ў двары за ўніверсамам 
"Цэнт ральны" стаяць аўтобусы 
са сьпец назам. 

19:10 Пачаліся затрыманьні, 
пад'ехаў міліцэйскі аўтобус, лю
дзі ў цывільным выбарачна хапа
юць людзей  і груба запіхва юць у 
аўтобус. На вачах карэспандэн
та радыё "Свабода" затрыма
лі каля 10 чалавек каля перахо
ду да цырку. Затрыманы фота
карэспандэнт радыё "Свабода" 
Уладзь Грыдзін. Пры затрыма
ньні яму разьбілі светлафільтр ад 
камеры. "Наша ніва" паведаміла 
пра затрыманьне журналіста га
зеты Алеся Пілецкага. Абодвух 
журналістаў адпусьцілі пасьля 
ўмяшаль ніцтва прэссакратара 
ГУУС. Знаходзіліся яны ў гарадз
кім аддзеле міліцыі №1 каля На
цыянальнага музею.

19:15 Народ выцясьняюць да
лей ад прасьпекту, ад скрыжавань
ня з вуліцай Янкі Купалы ў бок 
ВДНГ. Спрабавалі затрымаць  
здымачную групу Літоўскага тэле
бачаньня. Будынак КДБ на пра
сьпекце ахоўваюць вайскоўцы. У 
кожным двары ад ГУМу да Цырку 
знахо дзяцца аўтобусы з міліцыяй.

19:30 Відэааператару Бела
ПАН Васілю Сямашку міліцыян
ты разьбілі лоб, у яго кроў. Сярод 
затрыманых каля Цырку – Паліна 
Кур'яновіч і Кася Людвіг. Затры
маных адвезьлі ў Савецкі РАУС.

У адным з аўтобусаў – 42 
затрыманыя. Сярод іх – Кацяры
на Ерусалімская, Даніла Ганча
роў, Вечаслаў Круг, Ян Мельнікаў, 
Слава Калядзіч. Усіх адвезьлі 
ў Ленінскі РАУС. Таксама у Ле
нінскім РАУС знаходзіліся: Ільля 
Васільеў, А.В. Грузд, Е.В. Мар
тынава, І.М. Бацян, С.А. Бутрыс, 
Л.В. Бацян (56 год, разьбітая га
лава). Артур Далівеля, Юрый Ха
дасевіч. 

Журналістка "Белсату" Алі
на Радачынская, якой удалося 
зьбегчы з аўтазаку, паведаміла, 
што ўнутры застаўся грамадзянін 
Эстоніі Мікіта ДанільчыкПаулз.

Падчас здымак "маўклівай ак
цыі" ў Менску людзі ў цывільным 
зьбілі карэспандэнта і аператара 
рускай службы BBC Алега Бол
дырава і Максіма Ламакіна.

На вуліцы Янкі Купалы затры

Пратэст набывае моц
Хроніка маўклівай рэвалюцыі: 29 чэрвеня

малі карэспандэнта Латвійскага 
радыё Угіса Лебеціса. "Беларус
кія навіны" паведамілі, што затры
маны карэспандэнт БелаПАН 
Вадзім Шмыгаў. Затрыманая 
так  сама фотажурналістка Бела
ПАН Ксенія Авімава. Каля Па
лацу спорту забралі 5 чалавек: 
3 хлопцы і 2 дзяўчыны, трое з іх 
– журналісты. Іх пасадзілі ў асоб
ны УАЗік. Радыё "Свабода" паве
даміла, што затрымалі карэспан
дэнта "Белгазеты" Вадзіма За
міроўскага.

20:35. У Ленінскім РАУС зна
ходзіліся О. Пуленовіч, А. Мензе
леўскі, В. Хажня, К. Нічыпар, С. Ма
карэвіч, А. Шчыткін, Дзяніс Ляўко
віч, К. Ульянаўскі, Яўген Шыманскі, 
Саша Махоцін, Саша Шмецялюк, 
В. Жалабковіч, О. Вар фаламеева, 
Д. Шыманскі, С. Граблюк, Ян Мель
нікаў, Арцём Грузд – усяго 43 ча
лавекі.

20:45. Сярод затрыманых – 
Вадзім Казінец, Дзяніс Навіцкі, 

21:15. У Фрунзенскі РАУС 
прывезьлі яшчэ 38 чалавек. Агу
лам тут каля 45ці затрыма
ных. Сярод іх – Ігар Кудлаеў і 
Алег Сіліванаў, Стэфан Сыцько, 
Дзьмітрый Герко (адпушчаны 
пась ля ўзяцьця тлумачэньняў), 
Натальля Кадыка, Аляксандр 
Кудзін, Уладзі мір Ця рэшчанка.

21:20. З Маскоўскага РАУС ад
пусьцілі 7 журналістаў без скла
даньня пратаколаў. У міліцыі за
сталося каля 20ці чалавек. Ся
род іх Юля Маеўская і Аляксандр  
Байда.

21:25. Каля кінатэатру "Мас
ква" затрыманыя Чарняк Максім 
і Лелікаў Дзяніс.   

21:40. У Савецкім РАУС – 30
40 чалавек, Вадзіма Заміроўска
га вызвалілі.

21:50. У Ленінскім РАУС – Ан
дрэй Кавалевіч, Алесь Махоцін, 
Уладзімір Асьцякоў, Ігар Шыман
скі, Раман Шведаў, Максім Шу
льц, Вольга Пулінава, Канстан

Уладзіслаў Грабавы, Алена Сем
ская, Аляксей Пратасенік, Ярас
лаў Баркоўскі, Антон Чарвякоўскі, 
Мікіта Літвінчык, Андрэй Аксіцё
нак, Максім Старычаў, Антон 
Шчарбакоўскі, Канстанцін Саль
коў, Валеры Тумелевіч, Канстан
цін Сіліпаў, Віталь Стрэльчык, Па
ліна Кур'яновіч і Кася Людвіг...

20:48. У РАУСах перапісва
юць пашпартныя дадзеныя затры
маных. Усяго ў Ленінскім РАУС 
знаходзілася 56 чалавек, у Са
вецкім – 30, у Маскоўскім – каля 
20ці. У Фрунзенскім каля дзесяці 
чалавек, сярод іх непаўнагадовы 
Ільля ФіневічСакура.

цін Каўрыга, Уладзіслаў Жалаб
кевіч, Дзяніс Ганчароў, Алесь 
Філюта, Аляксандр Савін, Павел 
Фендрык, Ігар Шаплаўскі, Вольга 
Шаплаўская, Алена Аляксеева.

22:00. Сярод затрыманых – 
Рыма Ушкевіч, акторка і рэжысёр 
Свабоднага тэатру.

22:15. На Паліну Кур'яновіч 
складзены пратакол. Ноч яна пра
вядзе ў Цэнтры ізаляцыі правапа
рушальнікаў на Акрэсьціна.

22:20. "Комсомольская прав
да" в Белоруссии" паведаміла, 
што былі затрыманыя і дастаў
леныя ў Маскоўскі РАУС Мен
ску карэспандэнты выдання Ка

Менск, 29 чэрвеня 2011 году.
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№8 (293)цярына Барысевіч і Алена Тал
качова, а таксама фотакарэспан
дэнт газеты Сяргей Гапон. Праз 
пэўны час іх адпусьцілі, пасьля 
ўмяшаль ніцтва ў справу прэсса
кратара ГУУС Менгарвыканкаму 
Аляксандра Ластоўскага.

22:50. У Савецкім РАУС на 8 
чалавек аформілі пратаколы па 
артыкуле 17.1 КаАП (дробнае 
хуліганства – лаянка).

22:55. Як паведамляе агенцт
ва "ІнтэрфаксЗахад" у Менску 
падчас асьвятленьня акцыі быў 
затрыманы фотакарэспандэнт 
агенцтва Павел Паташнікаў. 

23:10. З Ленінскага РАУС вы
пусьцілі Вячаслава Калядзіна, 
Яўгенію Мартынаву, Аляксандра 
Махоціна, Аляксандра Кавалеві
ча. Засталіся – Юрый Лыскавец, 
Вольга Варфаламеева, Аляксей 
Дудар, Сяргей Бутрыс, Дзяніс 
Ляўковіч, Ян Мельнікаў (складзе
ны пратакол). 

Усяго ў Менску былі затры
маныя 269 удзельнікаў акцыі 
маўклівага пратэсту, з іх на 130 
былі складзеныя пратаколы за 
дробнае хуліганства.

БЕРАСЬЦЕ. На плошчы Лені
на перад будынкам Берасьцей
скага аблвыканкаму сабраліся 
некалькі дзясяткаў маладых лю
дзей. Таксама тут шмат міліцыі, 
падразьдзяленьне сьпецназу. 
Тэрыторыю плошчы абнесь
лі чырвонай стужкай. Людзі ў 
цывіль ным здымалі на фота 
і відэакамеры. Удзел прынялі 
больш  за тысячу чалавек. Затры
мана прыкладна 70 чалавек. Ся
род затрыманых – Юрый Бакур, 
журналісты Алесь Ляўчук і Міла
на Харатава. 

ЖОДЗІНА. Затрыманыя Сяр
гей Салаўёў, Аляксей Лапіцкі і 
Пятроў. На Аляксея Лапіцкага 
скла дзены пратакол па арт 23.4 
КаАП РБ (непадпарадкавань

не законным патрабаваньням 
міліцыі.) Ён зьмешчаны да суда 
пад варту. 

ГАНЦАВІЧЫ. На плошчу вы
й шла 13 чалавек. Міліцыя затры
мала трох удзельнікаў маўклівай 
акцыі пратэсту.

ВІЦЕБСК. Плошчу Перамо
гі ачапілі па перыметры. Тут жа 
патрулявалі амапаўцы і лю дзі ў 
цывільным, кожны з рацыяй. На 
плошчу нікога не пускалі. Сьпец
наз праганяў моладзь ад плошчы 
Перамогі.  Быў затрыманы былы 
прэтэндэнт на пасаду прэзідэнта 
Уладзі мір Правальскі.

ГОМЕЛЬ. На плошчах Леніна 
і Паўстаньня падрыхтавана ба
гата чырвонабелых мэталічных 
загарадак. Гэтым разам міліцыя 
забараняла людзям заходзіць на
ват у сквер Кірылы Тураўскага, 
што прылягае да плошчы Леніна 
і драмтэатру. Таму каля 600 ча
лавек а 19й гадзіне сабраліся на 
прыпынку грамадзкага транспар
ту "Плошча Леніна". Сярод затры
маных – Руслан Усьціменка, яко
га два тыдні таму ўжо забіралі на 

такой акцыі, Андрэй Паноў, Яўген 
Лапанаў, Максім Здаравец, А. К. 
Самародаў, К.Б. Ярмоленка і На
таля Белас.

МАЗЫР. На плошчы Лені
на гарадзкія ўлады зладзілі кан
цэртную праграму. За людзьмі 
назірала міліцыя, але нікога не 
затрымала.

МАГІЛЁЎ. На чарговую ак
цыю сабралася паўтысячы ча
лавек. Акцыя прайшла спакойна, 
міліцыя не праявіла цікавасьці да 
яе ўдзельнікаў. 

МАЛАДЭЧНА. Затрымана 
каля 20 чалавек. Сярод затры
маных – Баршчэўскі, Скуратовіч, 
Асіеўскі, Саланенка.  

САЛІГОРСК. Затрымана 8 ча
лавек. Сярод іх – Ільля Шыла, 
Іван Шыла, Уладзімір Шыла, 
Сьвят лана Шыла, Андрусь Тычы
на, Малачка, Насановіч.

ОРША. Затрыманы сябра арг
камітэту па стварэньні БХД Яўген 
Анішчанка і яшчэ адзін дэмакра
тычны актывіст.

ВАЎКАВЫСК. Акцыя прайшла 
не на плошчы, а насупраць бу
дынку РАУС і сабрала 50 чала
век. Удзельнікі акцыі пляскалі ў 
далоні і раздавалі мінакам пус
тыя лісты паперы. Каля 19:25 да 
 ўдзельнікаў акцыі падышлі лю
дзі ў цывільным і прапанавалі 
разысь ціся, "бо ў іншым выпадку 
пачнуцца затрыманьні".

ПІНСК. Дваіх затрыманых на 
акцыі адпусьцілі з РАУС без скла
даньня пратаколаў.

КАЛІНКАВІЧЫ. На цэнтраль
ную плошчу а 19 гадзіне выйшлі 
прыкладна паўтара дзясятка ча
лавек – найбольш моладзі. Траіх 
маладзёнаў міліцыя павяла ў па
старунак.

РЭЧЫЦА. У Рэчыцы плошча 
Леніна была ачэпленая міліцыяй 
і людзьмі ў цывільным. Ва ўсіх, 
хто выйшаў на плошчу, міліцыян
ты перапісалі пашпартныя да
дзеныя.

Берасьце, 29 чэрвеня 2011 году.

Гомель, 29 чэрвеня 2011 году.
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Жалю вартай назвалі сіту
ацыю з правамі чалавека права
абаронцы Міжнароднай назіра
льнай місіі, якія працавалі ў краі
не цягам 6 месяцаў, а 28 чэрвеня 
падвялі вынікі працы. Са сьнежня 
2010 году больш  як 50 назіраль
нікаў Міжнароднай назіральнай 
місіі прыязджалі ў Беларусь, з іх 10 
чалавек былі пазбаўленыя магчы
масьці працаваць: 7 расейскіх пра
ваабаронцаў затрымалі і выдалілі 
з краіны, 3 праваабаронцы з Ук
раіны былі спыненыя на мяжы і ў 
Беларусь ня трапілі. Ім усім нада
лей забаронены ўезд у Беларусь.

І ўсё ж група актыўна дзейні
чала, у тым ліку пры дапамозе ка
легаў з Беларускага Хельсінскага 
камітэту. 28 чэрвеня расейскі пра
ваабаронца Дзьмітрый Макараў 
паведаміў: "Усе аналітычныя ма
тэрыялы, якія мы падрыхтавалі, 
утрымліваюць ня толькі канстата
цыю досыць вартай жалю сітуацыі 
з правамі чалавека ў Беларусі, але 
і рэкамендацыі, як яе паправіць".

Аднак, паводле словаў Дзьміт

22 чэрвеня падчас "Народных 
гуляньняў" у Менску быў затры-
маны і зьбіты права абаронца 
БХК Ільля Петравец. Хлопец 
пась пеў сфатаграфаваць сябе 
на тэлефон у аўтазаку і выклась
ці ў інтэрнэт фота здымак:

– Ільля, дзе і як цябе затры-
малі?

– Я пераходзіў вуліцу на пера
ходзе, непадалёк ад гатэлю "Еўро
па". Ззаду нас адціскаў АМАП і мы 
спакойна адыходзілі. Мне патэле
фанаваў сябра і пасьля таго, як 
я пабеларуску паразмаўляў з ім, 
ззаду падбеглі людзі ў чорным і 
схапілі мяне, потым пацягнулі ў аў
тазак. Ня ведаю, чаму мяне затры
малі, можа я занадта весела і гуч
на размаўляў па тэлефоне?!

– Цябе зьбівалі перад тым 
як кінуць ў аўтазак?

– Білі мяне ўжо ў аўтазаку, мож
на так сказаць, за кампанію. Спра
ва ў тым, што ў гэтым аўтобусе не
калькі амапаўцаў зьбівалі хлопца. 
Ці то ён ад іх зьбегчы спрабаваў, 
ці вырываўся, але на яго крыча
лі, што "будзе ведаць наступны 
раз". Быццам помсьцілі за нешта 

і білі нагамі. У іх былі чырвоныя 
ад раз’юшанасьці вочы. Я нават 
не зразумеў, чым мяне ўдарылі ў 
твар, здаецца, гэта была нага. З 
носу палілася кроў. Як толькі аўта
зак запоўнілі людзьмі, усяго ў крыві 
мяне павезьлі у РУУС.

– Ты прасіў выклікаць хут-
кую ў РАУС?

– Яны не рэагавалі на просьбы 
выклікаць хуткую. Проста паста
вілі тварам да сьцяны і выконвалі 
сваю "звычайную" працэдуру. По
тым нехта мне даў вату. Пакуль  
ўсім затрыманым "канвеерам" 
афармлялі пратаколы, я сядзеў у 

куточку, спрабаваў прыйсьці ў сябе 
і спыніць кроў.

– Твой фотаздымак з мабіль
нага трапіў у інтэрнэт. Супра-
цоўнікі міліцыі даведаліся пра 
гэта ці гэты факт застаўся 
для іх незаўважа ным?

– Яны даведаліся пра фота
здымак, ужо калі мне "адкатвалі па
льчыкі", прымусілі сьцерці з мабіль
нага ўсе фотаздымкі. Боль шасьць 
там было ня вельмі якасных здым
каў, на якіх мала што бачна. Зды
мак, на якім хоць трошкі зразумела, 
як я выглядаў на той час, ужо вісеў 
у інтэрнэце, таму я сьцёр астатнія. 
Пазь ней, калі прыйшоў прэссакра
тар РАУС Аляксандр Ластоўскі, то 
яны разабраліся нарэшце, што я 
назіральнік за акцыямі ад БХК і ад
пусьцілі мяне.

– Ты езьдзіў здымаць пабоі?
– Адразу пасьля РАУС я з 

сябрамі паехаў у шпіталь. Мне 
паставілі два дыягназы: чэрапна
мазгавая траўма і пералом носу.

– Будзеш зьвяртацца ў пра-
куратуру?

– Абавязкова буду. Да мяне 
прыходзіў супрацоўнік міліцыі 
крымінальнага вышуку Цэнтраль
нага РАУС, бо яму паведамілі са 
шпіталю пра мае пабоі. Супра
цоўнік міліцыі выслухаў усё тое, 
што я і вам распавёў. Сказаў, што 
ён будзе пісаць рапарт, а мне па
раіў зьвяртацца ў пракуратуру.

Паводле "НН"

Ільля ПЕТРАВЕЦ: 

"У іх былі чырвоныя 
ад раз’юшанасьці вочы"

рыя Макарава, улады нічога ня ро
бяць, каб выправіць сітуацыю. Ра
сейскі праваабаронца зазначыў, 
што адзінай рэакцыяй на крытыч
ныя сігналы стала тое, што су
пярэчыць узятым на сябе Бела
русьсю абавязкам: замест садзей
нічаньня праваабаронцам, улады 
Беларусі ўзмацнілі ціск на права
абарончыя структуры, у тым ліку 
на міжнародных назіральнікаў.

"Цікаўнасьць да сітуацыі ў Бела
русі за апошнія паўгоду павялічы
лася. Мы будзем узмацняць  на
шую працу па назіраньні ды інфар  
мавань ні пра тое, што ў Беларусі 
адбываецца з правамі чалавека",  
– паведаміў па онлайнсувязі кіраў
нік місіі, вядомы расейскі  права
абаронца Андрэй Юраў, якому ўезд 
у Беларусь улады забаранілі.  

Старшыня Беларускага Хель
сін скага камітэту Алег Гулак лічыць 
зьдзекам з права тое, што робіць 
менская міліцыя з удзельнікамі 
апошніх акцыяў "маўк лівага пра
тэсту". Прадстаўнікі міжнароднай 
місіі згодныя з беларускім права

абаронцам у тым, што затрымань
ні людзей, якія не ўжываюць гвал
ту на вуліцах, супярэчаць у тым 
ліку і беларускім законам. Алег 
Гулак кажа пра дакладную сувя
зь актыўнасьці інвестараў у Бе
ларусі з станам правоў чалавека 
ў краіне: "Без чаго ня могуць абы
сьціся самі інвестары, – гэта тое, 
што ў краіне павінны свабодна 
працаваць медыі, якія даносяць 
аб’ектыўную інфармацыю, што 
вельмі важна для саміх інвеста
раў. Таксама для інвестараў ве
льмі важна, каб у краіне дзейніча
ла незалежная судовая сістэма, 
бо бяз гэтага інтарэсы інвестараў 
ня могуць быць гарантаваныя. І 
вельмі важна, каб у краіне магла 
свабодна дзейнічаць  грамадзян
ская супольнасьць".

Праваабаронцы з Міжнарод
най назіральнай місіі адзначылі 
асаблівасьць сітуацыі ў Беларусі 
ў галіне правоў чалавека – наяў
насьць моцнай грамадзянскай су
польнасьці і яе вялікая падтрым
ка ў сьвеце.

...Зьдзек з права на свабоду сходаў

Ільля ПЕТРАВЕЦ.

Фо
та

  s
va

bo
da

.or
g


